

SAMOUPRAVLJANJE — ZAVEST DELOVNIH LJUDI IN MOČ DRUŽBE

SAMOUPRAVLJAVCI O SAMOUPRAVLJANJU ZA OKROGLO MIZO

„Od tistega zgodovinskega trenutka, ko je ljudska skupščina sprejela temeljni zakon o gospodarstvu z državnimi podjetji — o prepustitvi tovam delavcem v upravljanje — s čimer je bilo delavcem položeno v roke popolno zaupanje, da naprej gradijo družbeni sistem, kot sta ga že zasedala bistvo in značaj NOB in socialistične revolucije, revolucije delavcev, narodov in narodnosti, je bila ničkolikokrat potrjena pravilnost te zgodovinske odločitve. Potrjena je bila v praksi, z rezultati, ki jih dnevno uživa naš delovni človek in si zagotavlja trdno prihodnost, pa tudi z rezultati, ki so jasni širšemu svetu. Če se je na začetku samoupravljanje omejevalo le na odločanje delavcev o enostavni reprodukciji, se je skozi leta do danes razraslo na vsa področja človekovega ustvarjanja in življenja z ogromnimi materialnimi in družbenimi uspehi, ki jih ne bi dosegli, če tega družbenoekonomskega odnosa ne bi ustvarjali delavci sami,“ so v uvodu ugotovili samoupravljavci in predstavniki družbenopolitičnih organizacij, udeleženci pogovora za okroglo mizo, ki sta ga na temo „25 let samoupravljanja“ 20. junija organizirala občinski sindikalni svet in uredništvo Naše skupnosti.

Na pogovoru so sodelovali samoupravljavci z bogato prakso v samoupravnem delu v delovnih organizacijah ali krajevni skupnosti, ki so bili za to delo že nagrajeni s priznanji, in predstavniki družbenopolitičnih organizacij:

Stane Črne — Toplana, Ivan Zaletel — ZŽTP Centralne delavnice, Ivan Kuhar — OK SZDL, Matija Kuhar — KK SZDL Moste, inž. Božidar Toni — KK SZDL Polje, Janez Slovenec — Žito Ljubljana, Novak Edo — OBS ZS, Jože Cvetkovič OBS, Iva Tesner — OK ZSMS, Marjan Dragar — Jav. skladišča Dušan Dolamič — OK ZSMS.

Prav tako kot so bili enotni v ugotovitvi o silnem razvoju in uspehih, ki so rezultat samoupravljanja, so bili enotni v oceni sedanjega trenutka, ki pred nas postavlja velike dolžnosti, da v vsakdanji praksi do podrobnosti uresničimo, kar smo začrtali z novo ustavo, z dokumenti 10. kongresa ZKJ in kongresi drugih družbenopolitičnih organizacij. Prav s tolikšno mero odgovornosti so udeleženci razgovora opozorili na vrsto vprašanj in področij, ki zastajajo ali kako drugače ovirajo celovit razvoj samoupravnih odnosov.

DANES IMA DELAVEC BESEDO IN NJEGOVA BESEDA TUDI DRŽI

„Samoupravljanje se je danes široko razraslo, da preprosto ne more biti področja, ki ne bi bilo vključeno vanj. Eno z drugim se prepleta. Zato samoupravljanje zahteva dogovarjanje in usklajevanje,“ je dejal Stane Črne in nadaljeval, da pri njih 90 % delavcev zagotovo ve, kaj se dogaja v delovni organizaciji, kako se ustvarjajo in trošijo sredstva, kako se postavljajo načrti in kako se jih uresničuje. „Se posebno po sprejemu nove ustave in po reorganizaciji sindikalnih organizacij. Pobude so se začele pretekati od spodaj navzgor. Danes ima delavec besedo in njegova beseda tudi drži,“ je poudaril Stane Črne.

Janez Slovenec je najprej govoril o NOB, v katerem so nastali zametki današnje samoupravne ureditve. Zatem se je spomnil, da je bilo še nekaj let nazaj upravljanje delavcev v delovnih organizacijah še skoncentrirano v položaju centralnih organov — delavskih svetih in upravnih odborih —, ki so odločali v imenu delavcev. Delavski sveti v delovnih enotah so bili v povsem nemočnem polo-

žaju. Po novi ustavi in že po njenih predhodnih amadmajih z ustanavljanjem TOZD pa je nastala nova kvaliteta. „Takrat je v delavce prišla neka spontana želja, da se čimprej uresniči ustavno načelo, ko delavec odloča o rezultatih svojega dela,“ je poudaril Janez Slovenec in nadaljeval z ugotovitvijo, da konstituiranje po novi ustavi samo po sebi še ni prineslo dejanskega upravljanja delavcev. Tega še ni v vseh OZD in niti v vseh TOZD v enaki meri. To je predvsem odvisno od tega, koliko so organizirane družbenopolitične organizacije in kakšno klimo ustvarjajo. Kjer je družbenopolitična klima ugodna, kjer je razprava odprta, tovariška in se angažirava vsi posamezniki, kjer je povezava med delavci in strokovnimi službami zagotovljena, kjer sta zagotovljena javnost dela in obojestransko informiranje, potem je uresničevanje ustavnih določil skoz samoupravne akte v praksi lahko in kvalitetno. Prav zato posvečajo v Žitu veliko pozornost izobraževanju delavcev, da bi bili delavci tudi čimbolj usposobljeni za samoupravno delo in da se bodo lahko še svobodneje odločali o svoji bodočnosti.

Ivan Zaletel je v uvodu povedal, da so delavci na železnici glede samoupravljanja v slabšem položaju, saj se od drugih delovnih organizacij položaj pri njih razlikuje v tem, da je to obsežno združenje, ki je v težjem ekonomskem položaju. Pesti pa jih tudi kadrovska problematika z veliko fluktacijo. Kljub veliki skrbi za izobraževanje delavcev ti odhajajo v druge službe. Skoraj polovica zaposlenih je iz drugih republik. „Nismo slabo obveščeni, le samostojnosti posameznih TOZD skoraj ni, tako da je vprašanje, kako in kje informiranje izkoristiti, saj poteka naše samoupravljanje v glavnem skoz samoupravne sporazume; to pa je dokaj odmaknjeno od naprednega proizvajalca. Zato je tudi interes za sodelovanje delavcev zmanjšan in so to odraža tudi v delegatskih odnosih.“

VEČ POZORNOSTI ZBOROM DELOVNIH LJUDI

Za zbere delovnih ljudi pogosto pravimo, da so zelo dragi, formalni in dolgi. Ivan Dragar je o njih menil takole: „Zbori delovnih ljudi so oblika neposrednega odločanja delavcev. Zato zaslužijo veliko več pozornosti. Če vprašanja predhodno obravnavamo po delovnih sku-

pinah, na katerih dajejo pripombe in stališča, potem je zbor delovnih ljudi pravzaprav le usklajevanje med delovnimi skupinami in ne usklajevanje med posamezniki. Tak zbor je kratak in učinkovit.“ Iz svoje prakse je povedal, da so pred kratkim v njihovi delovni organizaciji sprejemali samoupravni sporazum o osebnih dohodkih, kar je bilo prej pogosto problematično, to pot pa je bil zbor delavcev kratak in uspešen. Zakaj? Ker so samoupravni sporazum pred zborom temeljito obravnavali po delovnih skupinah.

Janez Slovenec pa je dodal, da je zelo pomembno, da pred pomembnejšimi odločitvami, še posebno če zadevajo medsebojne interese TOZD v OZD, družbenopolitični aktiv izdelala izhodišča, ki gredo skupno z gradivom za zbere delovnih ljudi v temeljito obravnavo po delovnih skupinah. Tako se preprečujejo skupinskolaštne in druge tendence, delavcem pa je to v veliko oporo.

Stane Črne pa je o delovnih zborih dodal, da so ti včasih res preprosti, zaradi česar pride do časovne stiske in slabe priprave zborov. To se ne bi smelo dogajati, ker je zbor neposredna oblika odločanja, v katero so vključeni tudi delavci, ki sicer ne kažejo večjega interesa za sodelovanje pri upravljanju.

V INFORMACIJI JE MOČ

O informiranju je Janez Slovenec dejal, da je temeljnega pomena za udeležbo delavcev pri odločanju. Zato moramo za informiranje odgovarjati vsi; pa ne samo za posredovanje zapisnikov, biltenov, časopisov in podobno, ampak za informiranje, ki je angažirano, po vsebini kar najširša paleta družbenopolitičnih in strokovnih problemov, ki jih pomagamo odpirati in reševati. Tu imajo pomembno vlogo strokovne službe, da pokažejo in so sposobne delavcu posredovati gradivo, ki ga bo razumel in se na podlagi tega tudi odločal. Seveda pa je informiranje v delegatskem sistemu dobilo veliko večjo širino, ki se ne more več omejevati le na svojo OZD, delo samoupravnih organov in osnovnih organizacij, ampak tudi delo temeljnih in splošnih delegacij.

SAMOUPRAVLJAVEC NAJ SE IZOBLIKUJE ŽE V REDNI ŠOLI

Janez Slovenec je dejal, da bi moral človek že v rednem so-

lanju pridobiti neko stopnjo „samoupravljaljskega obnašanja“, tako da lahko ob prevzemu delovnih dolžnosti, ki mu jih nalaga konkretno delovno mesto, prevzame tudi odgovornost samoupravljavca. Seveda ni treba ponavljati, kako odločilnega pomena je izobraževanje in informiranje za upravljanje in delegatsko delovanje.

Dušan Dolamič se je dotaknil pripravljanja mladine za samoupravljanje v šolah. Za gimnazijo, na kateri so kot redni predmet uvedli tudi samoupravljanje, je dejal, da so se verjetno nanj preslabo pripravili. S tem je mislil tako pedagoške delavce in dijake kot tudi delovne organizacije z bogato samoupravno prakso in izkušnjami bi lahko veliko pripomogle pri uvajanju tega predmeta v življenje. Po njegovem samoupravljanje ni predmet kot napr. kemija ali matematika. „Ta predmet so prej neka pravila našega obnašanja v socialistični družbi, obnašanja slehernega človeka na vseh področjih življenja. Zato je ta predmet preprosto treba doživeti, sprejeti vase. Povsem se zavedamo, da bodo čez čas morali mladi nositi breme razvoja samoupravne družbe in napak je bilo, da bi se tedaj, ko bodo že odločali, začeli šele učiti.“

ZA DELEGATSKO DELOVANJE MORAMO ŠE VELIKO STORITI

Ko govorimo o delovanju delegatskega sistema in o delegatskem obnašanju, mislimo predvsem na delovanje temeljnih delegacij za skupščino in splošnih delegacij za samoupravne interesne skupnosti. Na delegatsko obnašanje znotraj delovnih organizacij ali znotraj krajevnih skupnosti pa redkeje pomislimo. Verjetno je tudi tu vzrok, da na tem področju še bolj zaostajamo — so v pogovoru potrdili samoupravljavci. Bili so enotni v oceni, da je delegatski sistem zaživel, da se je delo v temeljnih delegacijah in konferencah še najbolj uteklo, opozorili pa so, da so gradiva pogosto preobširna in pretežno napisana, da so večkrat kasno dostavljena in je za razprave premalo časa; da bi v nekaterih konferencah delegacij najraje pošiljali vedno istega delegata; da delegati ne vedo, kako se v skupščini sprejete odločitve uresničujejo in da je za delo delegacij treba bolj izkoristiti tudi informativni sistem znotraj delovne organizacije. Več težav pa je v krajevni skupnostih in še posebno pri delu splošnih delegacij za samoupravne interesne skupnosti. Predlagali so, da bi zdaj vsaj seje skupščin SIS časovno uskladili, da jim ne bi bilo treba tega delati vsak dan, kot se to včasih zgodi; v bodoče pa bo nujno potrebno izvoliti za vsako SIS posebno delegacijo.

Še posebno so udeleženci pogovora opozorili, da so delegati v delavskih svetih in drugih organih znotraj delovnih organizacij še vedno obnašajo kot člani. Stane Črne je povedal, da

so jih na zadnjem delavskem svetu opozorili na delegatsko obnašanje, na zastopanje in prenašanje stališč in mnenj delovnih skupin. V Javnih skladiščih so to napisali na vabilo, je povedal Marjan Dragar; pa to še ni kaj dosti pomagalo, zato so se oprijeli dela v delovnih skupinah, in sicer tako, da delegati o gradivu razpravljajo pred sejo delavskega sveta — kot temeljne delegacije pred skupščino. Seveda se to še ni vteklo, začeli pa so. Janez Slovenec — kot tudi drugi upravljalci iz delovnih organizacij — so zaključili, da je predvsem od aktivnosti družbenopolitičnih organizacij v kolektivu in od kakovosti informacijskega sistema odvisno, koliko časa bo trajal proces vraščanja delegatskih odnosov v našo miselnost, zavest in organizacijske strukture.

KAKO POVEZOVATI DELOVNO ORGANIZACIJO IN KRAJEVNO SKUPNOST V SAMOUPRAVNO CELOTO?

Inž. Božidar Toni in Matija Kuhar imata oba bogate izkušnje iz delovnih organizacij in sta že več let aktivna družbenopolitična delavca v krajevni skupnosti. Zato je povsem razumljivo, da sta v pogovor vključila problematiko iz samouprave v krajevni skupnosti. Temeljna ugotovitev obeh je, da samouprava v krajevni skupnosti zaostaja za samoupravo v delovnih organizacijah, o katerih je doslej tekla beseda. Osnovni vzrok za to je — kot je dejal inž. Božidar Toni — odmaknjenost delovnih organizacij od krajevni skupnosti in predvsem nezanimanje delovnih ljudi za problematiko v KS. „Delavci smo v delovni organizaciji aktivni tako na področju samoupravljanja kot na družbenopolitičnem področju. V kraju kjer živimo, pa smo nezainteresirani, čakamo, da bodo probleme, ki nas pestijo, reševali drugi. Zakaj tako? Zakaj ne spoznamo resnice, da moramo tako, kot skrbimo za napredek tovarne skrbeti tudi za napredek svojega kraja,“ je orisal temeljni problem zaostajanja krajevni skupnosti. Matija Kuhar pa je ta odnos še podkrepil z ugotovitvijo, da nekatere delovne organizacije na območju njihove KS še do danes niso delegirale svojih delegatov v zbor delegatov KS, ki šteje 50 delegatov in od teh naj bi jih po statutu bilo 20 iz delovnih organizacij. Poslali so jim statute, da bi se z njimi spoznali in navezali sodelovanje, pa so doslej doživeli le molk. Imajo nenehne težave z udeležbo na sestankih, s sklepčnostjo in podobno, tako da se morajo ukvarjati z ljudmi, namesto da bi se ukvarjali s problemi. Matija Kuhar vidi rešitev v večjem angažiranju vseh družbenopolitičnih organizacij v delovnih organizacijah in v krajevni skupnosti, tudi sindikata, ZK in drugih organizacij, ne da vse prepuščajo SZDL.

Problemi, ki smo jih prej naštevali s področja združenega dela, so v krajevni skupnosti še

za stopnjo bolj pereči. Tako je Božidar Toni dejal, da je z informiranjem, na občinski časopis ne zmora zadostiti vseh potreb, je preobširen in odmaknjen. Razmišljali so, da bi vsaj vsake pol leta izdali informacije v ciklostirani obliki, da bi tako obvestili svoje krajeve o problematiki. Problem je z zbori, ker so slabo obiskani, za delegatska razmerja smo že zapisali, da so problem predvsem splošne delegacije za SIS; problem je izobraževanje delegatov, nekatere krajevne skupnosti še niso urbanistično obdelane — kako bodo potem občine načrtovale in gradile družbeni standard?

DA BO SZDL PRISOTNA NA VSEH PODROČJIH DRUŽBENEGA ŽIVLJENJA

O socialistični zvezi kot nosilki revolucionarnih misli OF, ki je bila v teh 25 letih samoupravljanja prisotna na vseh področjih družbenoekonomskega in družbenopolitičnega življenja, je spregovoril Ivan Kuhar. „Res je, da je bila SZDL v tem obdobju manj prisotna v delovnih organizacijah in da se je manj ukvarjala z vprašanji gospodarske narave. Bolj je bila SZDL prisotna na krepitvi tako imenovanih negospodarskih in družbenopolitičnih dejavnosti. Mislim pa, da je bila prav v tem obdobju njena naloga, da krepki socialno varnost, da so otrokom zagotovljeni pogoji za solanje, za varstvo, vsem občanom zdravstveno skrbstvo, kulturne dobrine in ohranjanje revolucionarnih tradicij Osvobodilne fronte,“ je dejal Ivan Kuhar. Zatem je orisal vlogo SZDL pri razvijanju samouprave — od ustanovitve krajevni skupnosti do nove ustave —, katera SZDL postavlja kot zvezo demokratično organiziranih socialističnih sil v smeri povsem nove kvalitete, ki jo zadoljuje za vsa področja družbenega življenja, tudi za gospodarstvo. Že omenjeno povezovanje med gospodarskimi organizacijami in krajevno skupnostjo pri skupnem načrtovanju in reševanju številnih vprašanj, ki so pomembna za delavca — občana, je ena prvenstvenih nalog v tej novi kvaliteti. Pri tem vprašanju se je Ivan Kuhar dlje časa držal pri vlogi zborov delovnih ljudi in občanov v KS, zborov delegatov KS in svetov krajevni skupnosti ter poudaril pomembnost razprave, ki ta čas teče v KS o družbenem dogovoru financiranja dela KS. Gre za to, da delavci v KS in TOZD odločajo, koliko sredstev bodo prispevali za zadovoljevanje skupnih potreb v kraju, kjer bivajo. S tem je zelo povezano načrtovanje v KS, v katero se morajo vključiti delovni ljudje. „Nova oblika krajevne samouprave pa so tudi sveti potrošnikov, ki so zapisani v vseh statutih krajevni skupnosti, a še niso zaživi, kot bi morali. Krajevni imajo samoupravne pravice in dolžnosti, da prek svetov potrošnikov vplivajo na družbeno dejavnost v

(Nadaljevanje na 8. strani)



Jože CVETKOVIČ

Janez SLOVENEČ

Ivan ZALETEL

Stane ČRNE

Marjan DRAGAR

Dušan DOLAMIČ

Matija KUCHAR

Božidar TONI

Ivan KUCHAR

Slavko GERLICA

NOVICE IZ NAŠIH KRAJEV

ZADOBROVA-SNEBERJE-NOVO POLJE

Formiran je 4-članski potrošniški svet, ki bo obravnaval celotno problematiko preskrbe občanov s potrošnimi dobrinami, modernizacijo obstoječih in gradnjo novih trgovskih prostorov ter ostalo problematiko s tega področja.

Potrošniški svet bo izdatno razbremenil svet KS. V OZDS zastopajo našo KS 2 delegata.

Konec junija bo novo stanovanjsko naselje v Sneberjah končno le dobilo prve stanovalce, kajti do 20. junija mora biti dokončno urejena okolica naselja. Pospešeno asfaltiranje ceste v naselju, urejajo zelenice in javno razsvetljavo.

Pri prečrpališču kanalizacije na križišču Zadobrovske in Sneberske ceste je na pobudo gasilskega društva in po posredovanju KS zgrajen gasilski rezervoar, ki bo služil za gašenje požarov, če bo pokvarjen glavni vodovod.

Ob dnevu mladosti se je pionirska gasilska desatina udeležila pionirskega gasilskega tekmovanja (organizator MGZ Ljubljana) na hipodromu v Senožehtih. Po končanem tekmovanju so si pionirji ogledali prvo medvojno požgano slovensko vas RAŠICA.

Staro odlagališče smeti v Zajčji dobri je zasuto in zravnano. Po odločbi sanitarne inšpekcije je bilo potrebno celotno površino zasejati s travo. Tudi to je že urejeno. Celotni prostor pa bo treba še ograditi zaradi preprečitve dovoza nadaljnjih odpadkov na že sanirano območje. Obveščamo občane, da je možno odpadke odlagati v že obstoječo jamo na desni strani ceste proti hladilnici Zalag.

Komisija za kmetijstvo pri svetu KS je imela sestanek z občani kmeti. Razpravljali so o problemih na našem območju in o potrebi tesnejšega sodelovanja. Cimprej je treba sklicati ponovni sestanek in nanj povabiti predstavnike veterinarske postaje Posavje (težave pri umetnem osemnjenju krav, ter predstavnike Agrokombinata Emona zaradi poljedelskih zemljišč.

Učenci osnovne šole Zadobrova so imeli izlet v Kampiško Bistrico, ogledali so si letališče na Brniku in v Škofji Loki.

Neznani storilci zopet odmetavajo odpadni material po travnikih, ob ulicah ipd. Krajani, ki opazite občana, da to počenja obvestite o tem pristojne organe in inšpekcijske službe. Tako bomo tudi uveljavljali družbeno samozaščito in odlok o prepovedi onesnaženja človekovega okolja.

IVAN KOS

ZADVOR

V četrtek 5. junija se je v salonu gostilne Kovač v Sostrem sestel razširjeni vaški odbor SZDL. Sestanka se je udeležilo piek 30 občanov, pa tudi predsednik ter tajnik KS. Najprej smo izvolili delovnega predsednika in tajnika, nato pa smo prešli na obravnavo domačih komunalnih problemov. Obravnavali smo možnosti za izdelavo dolgoročnega komunalno-urbanističnega programa, tako da bi svoje naselje v bodoče lažje urejali. Žal pa takega dolgoročnega programa še ni mogoče sestaviti, ker naselje Sostro urbanistično ni obdelano in predstavlja še vedno rezervat. V tem naselju je tudi cela „črna ulica“, kjer imajo občani poleg težav z vodo in elektriko tudi težave s hišnimi številkami. Predlagali so, naj se že enkrat jasno pove, kaj je predvideno oz. moč graditi na tem območju in kako bo v bodoče mogoče sestavljati dolgoletni perspektivni program krajevnega razvoja. Nadalje smo obravnavali čistočo v naselju in ugotovili, da je to dokaj trd problem, ki ga bo mogoče rešiti samo-inciatiivno in s pomočjo KS. Najprej bo treba očistiti okolje, saj je danes vse polno in povsod dosti odpadkov. Javni odvoz smeti ni urejen, ker so pred leti rekli na vprašanje, ali so za organiziran odvoz smeti: Nočemo! Zdaj pa se jim zdi, da to ni bilo prav. Samoinciatiivno bodo zbrali več interesentov za smetnjake in to sporočili komunalnemu podjetju „Ljubljana“, naj organizira odvoz smeti. Očistiti bo treba tudi kanal ob cesti, ki je zamašen, vanj pa nekateri kmetje še vedno spuščajo gnojnico. Temu želimo napraviti konec! Kmalu je treba očistiti, lastnike gnojišč pa opozoriti, da tako ne gre več naprej. Opozorili smo tudi, da je na delu Sostrske ceste počila vodovodna cev in da voda spodkopava asfaltno cestišče. Nadalje smo postavili vprašanje glede omejitve prometa na nekaterih delih Sostrske ceste, ter rekonstrukcije Litijske ceste od Sostrega proti Besnici, ker je sedanja makedamska cesta v zimskem času vedno blatna, poleti pa prašna, tako da občanom, ki žive ob njej, dela resne težave. Izrazili smo pripravljenost, da bi tudi sami kaj prispevali k rekonstrukciji tega kosa ceste. Govorili smo še o drugih problemih, ki pesto občane tega naselja. Razprava in predlogi so bili realni, kajti nikomur ni vseeno, kako bo v bodoče z naseljem. Taka iniciativa je vedno dobrodošla.

V petek 6. junija so se v rekreacijskem centru v Zadvoru zbrali železničarji z železniške postaje Zalag. Udeležba je bila precejšnja: okoli 100. Najprej so izvolili nekateri

samoupravne organe in razpravljali o svojih problemih, nato pa se je začel drugi del z zabavo in piknikom. Vse potrebno za tako srečanje je pripravilo Turistično društvo Zadvor. Na koncu so ugotovili, da je bilo vse v najlepšem redu in da jim je tak način zelo všeč.

V četrtek 5. junija sta se v Zadvoru sestali delegaciji SIS in svet KS. Razpravljali so o predlogu za ugotovitev skupnosti za nafto in plin in sklenili pristopiti k tej skupnosti. Za delegata v skupnost so izbrali Lidijo Svetek, za podpisnika samoupravnega sporazuma pa pooblastili tajnika KS. Žal pa je bila udeležba slaba in se moramo upravičeno vprašati, zakaj taka nezainteresiranost članov delegacije in članov sveta KS.

ALOJZ KASTELIC

(Nadaljevanje s 4. strani)

vseh oblikah potrošnje in možnost vplivati na skupno in splošno porabo,“ je zaključil Ivan Kuhar.

VELIKO SMO DOSEGLI, VELIKO NALOG NAS SE ČAKA

Naš pogovor za okroglo mizo je zaključil predsednik občinskega sveta zveze sindikatov Edo Novak: „Nismo se dotaknili družbenega načrtovanja tako v TOZD kot v KS, občini in republiko – od dnevnih, mesečnih, letnih do dolgoročnih programov. Nismo se pogovorili o integracijskih procesih: Kaj delavec – samoupravljavec pričakuje od združevanja, še posebno od povezovanja surovinske baze s predelavo in prodajo. Nič nismo rekli o delavski kontroli, ki tudi še ni zadovoljivo zaživela. Čas nam ne dovoljuje, da bi spregovorili o delitvi osebnih dohodkov in družbenem standardu, o skupni in splošni porabi, o kateri delavec mora odločiti. Pa še vrsta drugih področij je, npr. novatorstvo in racionalizacija, različna druga prizadevanja za stabilizacijo gospodarstva itn. Vendar na koncu pogovora lahko zaključimo, da smo v samoupravljanju veliko napredovali, da pa se povsem zavedamo še obilice nalog, ki nas čakajo, da bomo naš samoupravni sistem izpeljali do take mere, da bo delavec – samoupravljavec lahko odločal na vseh področjih svojega družbenega življenja in dela.“

Zapisal SLAVKO GERLICA
Fotografije IVO GAJČ

HRUŠICA

Vreme nagaja kmetovalcem pri spravitlu sena. Toča je povzročila veliko škode na posevkih.

Organizacija RK je zbrala večjo količino rabljenih obelk in obutve za prebivalce nerazvitih krajev.

Gradnja ceste proti Totri je v teku. Morda bi jo poimenovali Keferova cesta in se tako odložili družini, ki je žrtvovala štiri borce za svobodo.

Imeli smo požarkusno vajo proti požaru na šoli. V akciji so sodelovali pionirji, učitelji, člani gasilskih društev Bizovik in Sostro ter ekipa DCZ pri KS. Pokazalo se je, da so ljudje pripravljeni na morebiten požar. Vsem sodelujočim gre priznanje za uspešno vajo.

N. N.

ZALOG

Na zborih delovnih ljudi in občanov v mesecu aprilu so občani sprožili več vprašanj, o katerih je podrobno razpravljal svet krajevne skupnosti Zalag na seji dne 29. maja 1975. Glavna vprašanja, o katerih so občani razpravljali, so bila:

1. odvodnjavanje podvoza v Zalogu – predvidoma bodo 1. avgusta pričeli z deli za odvodnjavanje podvoza in bo le-ta za 2 meseca zaprt; za ta čas bo krajevna skupnost skušala doseči spremembo vozne poti redne avtobusne proge;

2. odvodnjavanje podvoza v Podgradu – podvoz je ob večjem deževju neprevozen in je tedaj treba cesto zapreti;

3. električna napetost je zelo slaba na področju Sp. Kašja, starega Zaloga in Podgrada; obenem z izboljšavo napetosti je potrebno na tem področju postaviti tudi cestne svetilke;

4. zelo pereč problem je otroško varstvo – ob sedanjih razmerah primanjkuje v VVZ Zalag 160 mest; v kratkoročnem programu je razširitev že obstoječega objekta, medtem

IN MEMORIAM MARIJA KOKALJ



Velika množica ljudi, med njimi mnogo takih, ki so z nje pomočjo prišli na svet, se je v nedeljo, 8. junija, zadnjikrat poslovila od Marije Kokalje iz Petelinj pri Dolskem.

Rodila se je 14. julija 1906 v majhni vasi Dešen pri Moravčah. Leta 1929 se je poročila in se naselila v Petelinjah, kjer se je začela in tudi končala njena tako humana delovna pot.

Marija je bila prava slovenska mati, vedno pripravljena žrtvovati vse, tudi svoje zdravje, žrtvovati svoj prosti čas za vse in vsakogar, ki je potreboval njeno pomoč. Njen babski poklic, ki ga je vedno opravljal dolga leta, je bil human in vzvišen, njena osebnost in priljubljenost pa povsod spoštovana.

Tudi med NOB je bila vedno pripravljena pomagati bolnikom in ranjencem, vsem, ki so potrebovali njeno pomoč. Njeno mesto in mesto njene številne družine je bilo vedno na strani zatiranega slovenskega naroda od začetka do konca vojne. Njen delovni dan je bil često podaljšan pozno v noč in ni čudno, da jo je bolezen mnogo prežgodaj priklenila na posteljo. Vsa leta po vojni je bila tudi zvesta in delovna članica ZB in RK.

Teška bolezen je uničila njeno življenje in srca vseh, ki so jo poznali, napolnila z bolečino in žalostjo.

Spomin nanjo kot na lik dobre, zavedne slovenske matere, pa bo v vseh živih vedno.

MARTINA TRDIN

ko na gradnjo novega objekta v krajšem času ni mogoče računati.

Ena sama telefonska govornilnica je za območje KS Zalag občutno premalo, zlasti ker praktično skoraj nobena hiša nima telefona. Razmere se bodo zboljšale, ko bodo v Polju zgradili novo stavbo za pošto in telefonsko centralo. Tako je podjetje za PTT promet odgovorilo na dopis KS, ni pa sporočilo, kdaj približno to bo!

Ena najbolj neurejenih cest v Zalogu je prav gotovo Hladilniška. Zaradi obsežnih gradenj samskega doma in zaradi raznih priključkov k individualnim hišam je bila mnogokrat prekopana in je v takšnem stanju, kot je sedaj, neprimerna za promet do hladilnice. Priprave za zagotovitev sredstev za novo asfaltno prevleko so v teku.

MILENA MATJAZIČ

20 LET OBČINSKE GASILSKE ZVEZE

Slavnostna akademija v čast jubileja

V soboto, 17. maja zvečer je bila v preurejeni dvorani združnega doma v Zadvoru slavnostna akademija ob 20-letnici obstoja občinske gasilske zveze in 30-letnici osvoboditve naše domovine.

Že pred 19. uro so pričela prihajati v Zadvor gasilska vozila s člani v svečanih uniformah, pionirji in mladinci ter ljubitelji gasilske organizacije. Zbrali so se v velikem številu.

Slavnostno akademijo je odprl tajnik zveze Jože Vidmar ter pozdravil vse navzoče goste, med njimi predsednika občinske skupščine Marjana Moškriča, sekretarja MGZ Ljubljana Jerneja Čertanca in sekretarja OK SZDL Ernesta Jazbinskega. Slavnostni govornik je bil predsednik Ivan Miklavž. Predsednik Marjan Moškrič je v imenu OS čestital k jubileju in predal GD Bizovik odlikovanje predsednika republike ob 90-letnici obstoja društva in izgradnji novega sodobnega gasilskega doma.

Na slavnostni akademiji je pevski zbor Moste pod vodstvom zborovodje Janeza Trillerja, navzoče navdušil z narodnimi in partizanskimi pesmimi, dramski igralec Marjan Benedičič z recitacijami, veliko uspeha pa sta požela prvak ljubljanske opere Ladko Korošec in harmonikar Stante.

Sekretar MGZ Ljubljana Jernej Čertanc je pozdravil navzoče in jim v imenu zveze čestital k jubileju. V imenu gasilske zveze Slovenije pa je poleg čestitk za jubilej podčelil tudi odlikovanja GZS zaslužnim članom zveze in članom gasilskih društev. Nekaterim starejšim članom je podelil spominske plakete.

Predsednik OGZ Ivan Miklavž pa je podelil jubilejne medalje in priznanja za dolgoletno požrtvovalno delo članom zveze. Jubilejno medaljo je prejel tudi predsednik OS Marjan Moškrič, ki je velik ljubitelj naše gasilske organizacije.

GASILCI – PIONIRJI ZA DAN MLADOSTI

V čast 20-letnice obstoja občinske gasilske zveze in 30-letnice osvoboditve so se naši najmlajši gasilci – pionirji na dan mladosti udeležili 4. tekmovanja, ki ga prireja mladinska gasilska zveza vsako leto ob mesecu mladosti za prehodni pionirski gasilski prapor. Letošnje tekmovanje je bilo v organizaciji OGZ Ljubljana-Bežigrad na hipodromu v Stožicah. Organizacija tekmovanja je bila zelo dobra. Iz naše OGZ so se tekmovanja udeležile pionirske desetine GD Bizovik, Vinje, Slape-Polje, Senožehti, Zadobrova-Sneberje-novo Polje, Zg. Kašelj, Sostro z dvema desetinama (pionirji in pionirke), Šmartno ob Savi, ki se je tekmovanja udeležila prvič in Lipoglav, ki je med desetinami zveze dosegla najboljšo uvrstitev na tem tekmovanju insnaše zveze posebej.

Pionirji GD Zadobrova-Sneberje-novo Polje so se po končanem tekmovanju odpeljali na ogled prve požarne slovenske vasi RAŠICA in si z razglednega stolpa nad Rašico ogledali Ljubljano – mesto heroj.

Tako se je končalo letošnje tekmovanje pionirjev MGZ Ljubljana. Na svidenje prihodnje leto NA DAN MLADOSTI – DAN RADOSTI.

IVAN KOS

simbol, ki zagotavlja varnost, zaupnost, natančnost in ekspanzivnost



ljubljska banka

ime, ki zagotavlja sodobno, učinkovito in zanesljivo bančno poslovanje

Podružnica Ljubljana
Poslovna enota Moste
Proletarska 1
Telefon 41 858

dinarske hranilne vloge, devizni računi, žiro računi in tekoči računi, potrošniška posojila, posojila za stanovanjsko gradnjo in za pospeševanje gospodarskih dejavnosti občanov



DELO PODRUŽNICE UPKOJENCEV LJUBLJANA MOSTE

Po načrtu je društvo priredilo 10. in 24. maja društveni izlet v Čedad. Po ogledu mestnih znamenitosti so se upokojenci pred veličastnim spomenikom poklonili v spomin padlim slovenskim in italijanskim partizanom, ki so dali svoja življenja za našo svobodo. Pripravili so tudi majhno slovesnost z govorom tovariša Belingerja, recitacijo in pesmijo. Na poti domov so se ustavili v stari Gorici ter si ogledali zanimivosti, krajši postanek pa so imeli tudi v Kobaridu, kjer stoji veličasten spomenik pesnika Simona Gregorčiča. V večernih urah so se srečno vrnili domov.

Letos ima društvo predvidene še naslednje izlete:

1. Kranjska gora – Vršič – Trenta: 12. 7. in 15. 7.
2. Celovec: 6. 8. in 8. 8.
3. Radenci: 5. 9. in 6. 9.

Društvo si pridržuje pravico spremembe datumov, če bi prišlo do nepredvidenih zaprek.

Istočasno vabimo upokojence, da se včlanijo v društvo.

Društvo upokojencev
Ljubljana Moste



13. junija je bila v skupščinski dvorani občinska proslava ob dnevu krvodajalcev. Pripravljajo je občinski odbor Rdečega križa. Govorili so sekretar OK SZDL Ernest Jazbinski in predsednica občinske organizacije Rdečega križa tovarišica Čučkova. Na proslavi so podelili 26 priznanj krvodajalcem, ki so darovali kri nad 25-krat.

V kulturnem programu so nastopili pevski zbor Moste pod vodstvom Janeza Trillerja, pevski zbor osnovne šole Jožeta Moškriča.

Med udeleženci je bil tudi svojevrstni rekord med krvodajalci: delavec Saturnusa, obrata Polje Bogdan Twrdy je doslej dal kri 98-krat. Želimo mu stoto darovanje.

JAGR